Краткое сообщение

# ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ (К 50-ЛЕТИЮ ВЫПУСКА СПЕЦИАЛИСТОВ РЯЗАНСКОЙ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ МВД СССР НАБОРА 1971 Г.)

### Михаил Иванович Кузнецов<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, mikhail kuznetsov 1962@list.ru

#### Для цитирования

Кузнецов М. И. Они были первыми (к 50-летию выпуска специалистов Рязанской высшей школы МВД СССР набора 1971 г.) // Векторы психолого-педагогических исследований. 2025. № 2(07). С. 131–135.

Полвека назад, 24 июля 1975 г., состоялся первый выпуск специалистов, завершивших обучение в Рязанской высшей школе МВД СССР (РВШ МВД СССР) по специальности «Юрист-правовед» с присвоением квалификации «Юриспруденция». 1 октября 1971 г. слушателями первого курса учрежденного 29 мая 1970 г. вуза стал 331 человек [1]. Завершили образование 298 выпускников. Впоследствии абсолютное большинство из них положительно зарекомендовали себя на службе в правоохранительных органах, в том числе в исправительно-трудовой (в настоящее время — уголовно-исполнительной) системе нашего государства. В дальнейшем многие стали руководителями, политиками, общественными деятелями, учеными. Предлагаемая статья повествует о сравнительно небольшой когорте первых выпускников нашего вуза, связавших часть своей жизни и службы с альма-матер.

Ю. И. Андреев родился в августе 1950 г. в пос. Сама Ивдельского района Свердловской области. После окончания школы работал слесарем, мотористом насосной станции водопровода. С мая 1969 г. по июль 1971 г. проходил военную службу по призыву в должности старшего оператора войсковой части группы советских войск в Германии.

После завершения обучения в РВШ МВД СССР проходил службу в должности инспектора режимно-оперативного отдела управления Ивдельспецлес МВД СССР. Тяга к знаниям и развитию личности привела его в 1977 г. в адъюнктуру Академии МВД СССР. После окончания адъюнктуры и успешной защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук он был направлен для дальнейшего прохождения службы в РВШ МВД СССР в должности преподавателя кафедры оперативно-розыскной деятельности. На кафедре проработал более 17 лет, последовательно занимая должности старшего преподавателя, доцента, заместителя начальника. Неоднократно поощрялся ведомственными наградами. Полковник внутренней службы Ю. И. Андреев службу завершил в декабре 2000 г. в должности доцента кафедры уголовного процесса и криминалистики Рязанского института права и экономики МВД России.

© Кузнецов М. И., 2025



В. В. Зайцев родился в 1948 г. в г. Ташкенте. Трудовую деятельность после окончания Нижне-Тагилького горно-металлургического техникума начал горным съемщиком в Свердловской области. В 1968–1970 гг. служил по призыву в рядах Вооруженных сил СССР рядовым.

После окончания РВШ МВД СССР два года проходил службу в должности старше-го инспектора, начальника оперчасти ИТК-5 УИТУ УВД Свердловского облисполкома. В 1979—1981 гг. обучался в Академии МВД СССР, по окончании которой был назначен заместителем начальника ИТК-47 УИТУ УВД Свердловского облисполкома.

Стремление к совершенствованию научных знаний привело его в адъюнктуру Академии МВД СССР. По окончании адъюнктуры и после защиты диссертации в 1984 г. он был направлен для прохождения службы в наш вуз на кафедру оперативно-розыскной деятельности ИТУ, где проработал более 14 лет в должностях преподавателя, старшего преподавателя, доцента, заместителя начальника. В ноябре 1998 г. был откомандирован в распоряжение начальника Рязанского филиала Московского института МВД России.

В. К. Килимбаев – уроженец г. Белорецка Башкирской АССР. Трудовую деятельность начал электромонтером конторы бурения № 1 треста Туймазабурнефть. В 1968—1970 гг. служил по призыву в рядах Вооруженных сил СССР в должности начальника радиорелейной станции одной из войсковых частей Группы советских войск в Германии, дислоцированной в г. Ростоке.

После завершения обучения в РВШ МВД СССР проходил службу в должности дежурного помощника начальника ИТК-15 МВД Башкирской АССР, затем — начальника оперативной части того же учреждения.

С июня 1979 г. служба Валерия Кемаевича была связана с нашим учебным заведением, в котором он замешал должность заместителя начальника курса по политической части, затем 9 лет был начальником курса юридического факультета. С 1992 г. по 1994 г. – заместитель начальника факультета профессиональной подготовки и повышения квалификации. В 1986 г. награжден государственной наградой – медалью «За отличную службу по охране общественного порядка».

Полковник внутренней службы В. К. Килимбаев завершил карьеру в декабре 1995 г. в должности старшего преподавателя кафедры управления учреждениями и органами, исполняющими наказания Рязанского института права и экономики МВД России.

В. В. Левченко родился в 1948 г. в г. Челябинске. Трудовую деятельность начал в 1964 г. электрослесарем челябинского монтажного управления № 2 треста Востокметаллургмонтаж. В 1967–1970 гг. служил в рядах Военно-Морского флота СССР (сначала курсантом Краснознаменного учебного отряда подводного плавания имени С. М. Кирова в Ленинграде, а затем — машинистом подводной лодки Северного флота. В период службы побывал в Индии и Танзании. В 1970–1971 гг. служил в должности начальника отряда ИТК-2 УВД Челябинского облисполкома.

В период обучения в РВШ МВД СССР был активным участником вокальноинструментального ансамбля вуза «Ратники», широко известного не только в Рязани, но и за пределами областного центра. После получения высшего юридического образования проходил службу в вузе в должностях преподавателя кафедры военно-служебной и физической подготовки, инспектора отдела кадров, научного сотрудника лаборатории по исследованию проблем перевоспитания осужденных. В 1983—1986 гг. обучался в адъюнктуре Академии МВД СССР. После этого вернулся в родной вуз, где работал в должностях старшего инспектора группы арттехвооружения, инспектора учебного отдела, начальника кабинета кафедры криминологии, научного сотрудника НИиРИО, старшего преподавателя кафедры гражданско-правовых дисциплин. В августе 1989 г. майор внутренней службы В. В. Левченко был уволен со службы в связи с переходом на работу в другое ведомство.

В. А. Семенов родился 1945 г. в г. Туле. После окончания школы 4 года работал кровельщиком завода «Штамп». Затем более трех лет проходил службу по призыву в Вооруженный силах СССР в должности командира отделения. За отличие в воинской службе сержант Семенов был удостоен государственной награды — медали «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». После завершения армейской службы трудоустроился сначала строгальщиком, затем фрезеровщиком тульского завода имени С. М. Кирова. 1 октября 1971 г. Виктор Семенов стал слушателем первого набора Рязанской высшей школы МВД СССР. Среди своих однокурсников он был самым старшим.

После окончания РВШ МВД СССР 30-летний лейтенант внутренней службы В. А. Семенов был направлен для прохождения службы в должности инструктора политико-воспитательной работы в исправительно-трудовую колонию строгого режима отделения исправительно-трудовых колоний № 10 Кизеловского управления лесных исправительно-трудовых учреждений (УЛИТУ), известную также под названием «Учреждение ВВ-201 МВД СССР». Прибыл на место службы в одно из самых удаленных лесных подразделений Соликамского района Пермской области (в настоящее время — Пермский край) с женой и новорожденным сыном. Способный начинающий сотрудник был замечен руководством управления, и в 1977 г. В. А. Семенов был назначен руководителем лекторской группы Кизеловского УЛИТУ.

В ноябре 1979 г. начинается новая страница его биографии. Виктор Алексеевич был назначен на должность научного сотрудника лаборатории по исследованию проблем перевоспитания осужденных РВШ МВД СССР. В феврале 1983 г. с назначением на должность преподавателя кафедры исправительно-трудовой педагогики и психологии началась его научно-преподавательская деятельность, которой он занимался до завершения службы. В 1991 г. в диссертационном совете Академии МВД СССР (в настоящее время – Академия управления МВД России) защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата психологических наук.

В дальнейшем он последовательно замещал должности старшего преподавателя, доцента, около двух лет руководил кафедрой юридической психологии и педагогики. Ушел на заслуженный отдых с должности доцента кафедры юридической психологии и педагогики в специальном звании полковника внутренней службы.

И. Н. Субочев родился в декабре 1950 г. в г. Ковылкино Мордовской АССР. В 1967—1969 гг. служил по призыву в пограничных войсках Комитета государственной безопасности СССР. Связал свою жизнь и трудовую деятельность с уголовно-исполнительной системой в ноябре 1969 г. Первой стала должность копировщика отдела капитального строительства Дубравного управления исправительно-трудовых учреждений (Мордовская АССР), затем работал инспектором отдела интендантского снабжения того же подразделения.

После завершения обучения в РВШ МВД СССР проходил службу в должности инструктора политического отдела Дубравного УИТУ МВД СССР. Вскоре молодого, но перспективного специалиста назначили на должность помощника начальника по работе среди молодежи и комсомольцев политического отдела того же подразделения.

С октября 1979 г. жизнь и деятельность Игоря Николаевича были связаны с нашим учебным заведением, в котором он последовательно замещал должности заместителя начальника курса по политико-воспитательной работе, начальника курса юридического факультета. Неоднократно поощрялся ведомственными наградами.

Подполковник внутренней службы И. Н. Субочев завершил службу в декабре 1995 г. в должности начальника 4-го курса юридического факультета Рязанского института права и экономики МВД России.

Н. Г. Шурухнов родился 27 ноября 1949 г. в д. Оленинка Дубнского района Тульской области. После окончания школы 2 года работал фотомехаником и мастером ИТК-2 УВД Тульского облисполкома. Затем более трех лет проходил службу по призыву в Вооруженный силах СССР в должности командира отделения. По окончании РВШ МВД СССР был направлен в Чимкентскую среднюю специальную школу подготовки начальствующего состава МВД СССР, где работал преподавателем, старшим преподавателем цикла криминалистики, проходил длительные стажировки в качестве следователя, эксперта-криминалиста НТО УВД Чимкентского облисполкома Казахской ССР.

В 1978 г. был переведен в Рязанскую высшую школу МВД СССР на должность преподавателя кафедры криминалистики и спецтехники. В 1980 г. поступил в адъюнктуру Академии МВД СССР. После окончания адъюнктуры и успешной защиты диссертации Н. Г. Шурухнов работал в Академии МВД СССР преподавателем, старшим преподавателем, доцентом кафедры организации расследования преступлений.

В 1989 г. был переведен в докторантуру Академии МВД СССР, где под руководством Р. С. Белкина, заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора юридических наук, профессора, досрочно завершил докторское исследование на тему «Расследование и предупреждение преступлений, совершаемых осужденными в исправительнотрудовых учреждениях» [2].

С 1991 г. замещал должности заместителя начальника, начальника (с 1997 г.) Тульского филиала Юридического института МВД СССР (России). В 2003 г. полковник милиции Н. Г. Шурухнов был уволен со службы в органах внутренних дел и продолжил педагогическую деятельность в должности профессора кафедры уголовного процесса и криминалистики Академии ФСИН России. С 2019 г. руководит научной школой академии «Уголовно-процессуальные, криминалистические и оперативно-розыскные аспекты деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы» [3].

Награжден медалью «За воинскую доблесть», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, нагрудным знаком «Почетный сотрудник МВД», другими ведомственными наградами.

В. Е. Южанин родился 1 февраля 1950 г. в пос. Высоковское Новокузнцкого района Кемеровской области. После окончания средней школы около года трудился топографическим рабочим на Кузнецком металлургическом комбинате. С ноября 1968 г. по ноябрь 1970 г. проходил военную службу по призыву в рядах Советской Армии.

После завершения обучения в РВШ МВД СССР был направлен в Чимкентскую специальную среднюю школу МВД СССР и назначен на должность преподавателя цикла исправительно-трудового права. Затем перевелся в РВШ МВД СССР и проходил службу в должностях преподавателя, старшего преподавателя, доцента кафедры исправительно-трудового права. В 1990—1992 гг. замещал должности начальника кафедры криминологии и начальника кафедры уголовного права. Тяга к знаниям и развитию личности привела его в 1992 г. в докторантуру Академии МВД России. После окончания

докторантуры и успешной защиты диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук он был назначен на должность профессора кафедры уголовно-исполнительного права и криминалистики Рязанского института права и экономики МВД России. На кафедре проработал более 17 лет, последовательно занимая должности старшего преподавателя, доцента, заместителя начальника. Неоднократно поощрялся ведомственными наградами.

Полковник внутренней службы В. Е. Южанин завершил службу в апреле 2000 г. в должности профессора кафедры уголовно-исполнительного права юридического факультета Рязанского института права и экономики Минюста России. В настоящее время продолжает трудиться в должности профессора юридического факультета Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина.

Следует отметить, что большинство из перечисленных сотрудников в конце 80-х – начале 90-х гг. ХХ в. в составе сводных батальонов РВШ МВД СССР достойно и самоотверженно выполняли служебные задачи по защите конституционных прав граждан в Закавказье в период обострения межнационального конфликта.

У героев нашей статьи очень разные судьбы. Всех их объединяет жизненный и служебный опыт, накопленный перед поступлением в РВШ МВД СССР: трудовая деятельность после получения среднего образования, служба в Вооруженных силах СССР, сознательный выбор профессии. Некоторые стали основателями служебных династий: дети ряда выпускников пошли по стопам родителей, поступили и закончили наш вуз, проходили и проходят службу в правоохранительных органах нашей страны, в том числе в Академии ФСИН России.

#### Список источников

- 1. Реент Ю. А. Академия ФСИН России: к 90-летию образования // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2024. № 11. С. 20–26.
- 2. Мерецкий Н. Е., Акчурин А. В. О вкладе в развитие криминалистической науки и практики расследования преступлений (к 75-летнему юбилею доктора юридических наук, профессора Николая Григорьевича Шурухнова) // Человек: преступление и наказание. 2024. Т. 32, № 3. С. 450–456.
- 3. Лесовая Н. Н. Научная школа «Уголовно-процессуальные, криминалистические и оперативно-розыскные аспекты деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы» // Человек: преступление и наказание. 2024. Т. 32, № 3. С. 336–341.

## Информация об авторе

**М. И. Кузнецов** – кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и пробации, член совета ветеранов.